

已与29个国家和地区签署22个自贸协定——

中国外贸“朋友圈”不断扩大

本报记者 孔德晨

2023年是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面生效的一年。在国新办日前举行的新闻发布会上,商务部有关负责人介绍了2023年RCEP成效及推进高标准自贸区建设相关内容。

业内人士认为,RCEP生效两年来,中国与各成员国通力合作,区域贸易成本大幅降低,产业链供应链联系更加紧密,各成员国间的贸易往来更加密切,为区域经贸合作注入了强劲动力。

主动对标先进经贸规则

在扩大面向全球的高标准自贸区网络方面,商务部去年采取了一系列措施,取得了不菲成绩。

——中国自贸“朋友圈”不断扩大。“2023年,我们在自贸协定谈判和签署方面创造了一个新的历史纪录,新签的协定达到4个,和厄瓜多尔、尼加拉瓜、塞尔维亚签署自贸协定,与新加坡签署自贸协定进一步升级议定书,我们还和洪都拉斯实质性完成了自贸协定早期收获谈判。”商务部国际贸易谈判代表兼副部长王文文在会上表示,中国已与29个国家和地区签署了22个自贸协定,占中国对外贸易总额的1/3左右。

——自贸区网络开放水平进一步提高。在内容上,高标准方面取得了新水平。“比如,在尼加拉瓜的自贸协定、新加坡的自贸协定的升级方面,我们按照负面清单的模式作出了高水平跨境服务贸易和相互投资开放承诺,这是在中国自贸协定谈判中的第一次。”王文文说。

中国国际经济交流中心美欧部副部长、研究员张荣楠认为,中国高水平开放步伐加快,正体现在从“眼睛向内”的积极对接国际高标准规则,“全面推进制度型开放,必然要求加强规则对接、规制协调、管理提升、标准制定,培育壮大参与新一轮国际竞争的新优势,更好利用全球先进资源要素。”张荣楠说,“我国正积极主动对标先进经贸规则,提升与新一轮全球经贸规则的相容性,破除妨碍生



近年来,海南自贸港建设加快向更高水平迈进,发展活力不断凸显。图为海南自贸港重点园区——洋浦经济开发区景色。 新华社记者 蒲晓旭摄

产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍,培育和激发我国超大规模市场潜力。”

全面高质量实施RCEP

去年,中国和RCEP其他14个成员国进出口额达到12.6万亿元人民币,比2021年协定生效之前增长了5.3%。其中,中国对RCEP其他成员国出口增长了16.6%,比同期中国对全球出口增速高4.6个百分点。特别值得一提的是,中国的新能源汽车、锂电池、光伏产品出口表现更加亮眼。

在关税减免方面,RCEP叠加中国和其他成员已经生效的双边自贸协定,为企业更好享惠创造了良好条

件。去年中国企业在RCEP项下享受到进口关税减免达到23.6亿元人民币,主要的享惠进口商品为塑料及其制品、机械器具及其零件、有机化学品等;RCEP自贸伙伴进口企业从中国进口产品享受到的优惠达到了40.5亿元人民币,主要签证出口商品为有机化学品、服装及衣着附件、塑料及其制品等。全国有723家经核准出口商自主出具RCEP原产地声明1.2万份,货值101.8亿元。“这是双方互利的结果,是非常明显的。我们还帮助地方企业和行业享受这些自贸协定的好处。”王文文说。

外交部有关负责人此前表示,RCEP是区域一体化建设的里程碑式成果,是区域国家共享发展机遇的生

动范例。RCEP实施两年来,区域贸易成本大幅降低,产业链供应链联系更加紧密,为参与方带来实实在在的收益。“我们愿继续与各方一道,全面高质量实施RCEP,让这一全球最大自贸区不断释放红利,实现成员国的共同发展繁荣。”

积极推动更多合作谈判

王文文介绍,目前中国积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA),2022年8月成立中国加入DEPA工作组,到今天已经完成了10余轮的部级谈判、司局级谈判和技术层谈判,现在DEPA谈判方面已经完成了所有条款的初步探讨。

“我们组织了相关部门、产业对CPTPP的所有条款进行了充分、全面、深入的评估。我们还对CPTPP里所涉及的货物贸易、服务贸易和投资方面的规则进行了全面、深入、充分的研究。”王文文说,“我们完全有信心、有能力达到CPTPP所确定的高标准。”

今年,中国将继续在各个层级和CPTPP成员进行充分交流,包括利用G20、APEC这些多边国际会议场合和CPTPP成员国同行们进行深入交流。“我们将对外继续加强交流,对内加强试点和试验。我相信,今年我们加入CPTPP的条件会更加成熟。”王文文说。

中国自贸协定谈判议程更加丰富。“我们将努力完成和东盟自贸区3.0版谈判,还将完成与洪都拉斯的谈判、与秘鲁的自贸协定升级谈判,继续推动加入CPTPP和DEPA。”王文文说,“此外,我们还会与海合会、新西兰、韩国、瑞士进行自贸谈判或者升级谈判,进一步扩大面向全球的高标准自贸区网络。”



入冬以来各地取暖救助惠及485.1万户

据新华社北京1月30日电(记者高蕾)2023年入冬以来,民政部门指导相关省份抓实抓细取暖救助工作,及时发放取暖补贴,提供棉衣棉被、燃料等御寒物资,会同有关部门减免困难家庭采暖费,

确保困难群众安全、温暖过冬。各地实施取暖救助惠及困难群众485.1万户,支出资金19.1亿元。

这是记者30日从民政部2024年第一季度例行新闻发布会上获悉的。



1月30日,中国铁路济南局集团有限公司青岛客运段在齐鲁环游线G6955次列车上开展“年俗非遗进高铁”活动,让旅客在旅途中感受传统文化的魅力,营造浓郁的节日氛围。图为旅客在高铁列车上体验非遗文化。 新华社记者 李紫恒摄

房地产项目“白名单”首笔贷款落地

本报北京1月30日电(记者丁怡婷、欧阳洁)记者从住房和城乡建设部和金融监管总局获悉:住房和城乡建设部、金融监管总局召开城市房地产融资协调机制部署会后,各地迅速行动、抓紧落实。目前,

广西南宁市已建立房地产融资协调机制,并向当地金融机构推送了第一批107个房地产项目“白名单”。“白名单”中的北投荷院项目已获得民生银行南宁分行3.3亿元开发贷款。

10种有色金属产品产量突破7000万吨

本报北京1月30日电(记者刘温馨)记者从2023年有色金属工业经济运行情况新闻发布会上获悉:2023年,我国规上有色金属企业工业增加值增长7.4%,较全国规模以上企业工业增加值增幅高2.8个百分点,呈现出稳定回升的态势。

产量稳定增长,投资增幅较大,企业利润由降转增。2023年,10种有色金属产品产量达7469.8万吨,

按可比口径计算比上年增长7.1%;有色金属工业完成固定资产投资比上年增长17.3%,增幅为近十年最高,其中光伏、风电、动力及储能电池、新能源汽车等所需有色金属材料投资及有色金属矿山投资增幅较快,是拉动有色金属工业固定资产投资增长的重要因素;规上有色金属工业企业实现利润总额3716.1亿元,比上年增长23.2%。

西藏建成14家农业科技园

本报拉萨1月30日电(记者鲜敏)记者近日从西藏自治区科学技术厅获悉:随着山南扎囊高原有机果蔬农业科技园近期通过自治区级农业科技园认定,西藏农业科技园建成总数已达14家。其中,国家级农业科技园4家,自治区级农业科技园10家。

据了解,经过20余年的发展,西藏自治区农业科技园数量和规模都得到了显著提升。14家农业科技园不仅覆盖了西藏的主要农业区域,而且成为雪域高原农业科技成果转化的重要平台,极大地带动了地区农村经济社会发展,推动了西藏农牧业现代化发展。

浙江去年绿电交易突破80亿千瓦时

据新华社杭州1月30日电(记者林光耀)记者30日从浙江电力交易中心获悉,2023年浙江绿电交易成交量突破80亿千瓦时,达到82.13亿千瓦时,同比增长218.85%,绿电交易实现跨越式增长,市场活跃度不断增强。

据介绍,2023年浙江累计组织绿电交易95场,参与绿电交易用户数量1.6万余家,电力用户对绿色用能的需求持续扩大,绿电交

易实现常态化、规模化。目前,浙江绿电交易以“省间交易+省内交易”组合形式常态化开展,约26%的绿电交易量通过省间交易达成。参与省内交易的绿电则主要来自浙江省内的分布式光伏、海上风电等绿色能源。数据显示,浙江2023年新能源发电量达406亿千瓦时,较2022年增长31%,为省内绿电交易的活跃开展提供了充足的绿电供应。



1月30日,湖南省重点项目湖南鲁丽绿色新材料科技产业园首条年产80万立方米可饰面定向结构板生产线正式投产。该项目建成投产后将提供就业岗位1500多个,有效带动周边林农增收增收。图为湖南鲁丽木业有限公司生产车间,工人在可饰面定向结构板生产线上忙碌。 刘贵雄摄(人民视觉)

赛事经济激发乡村活力

1月29日,在四川省宜宾市珙县巡场镇三合村,2024宜宾首届和美乡村文化节暨首届和美乡村篮球决赛(村BA)举行,现场还同时举行了非遗年货购物节、消费券发放等活动,以赛事经济激发乡村活力。图为村民、游客在现场观赛。

庄歌尔摄(新华社)



中国贸促会报告显示

超九成外企认为中国市场富有吸引力

本报北京1月30日电(记者李婕)中国贸促会30日发布的《2023年第四季度中国营商环境调研报告》显示,2023年第四季度,受访外资企业对中国营商环境满意度持续提升,所有指标“满意”及以上评价占比均较三季度有所提高。

中国贸促会定期发布外资营商环境报告,2023年第四季度,对近600家外资企业开展调研,其中68%的受访外资企业是小微企业,65%在华产业布局集中在加工制造环节。

“综合全年调查数据看,八成以上受访外资企业对2023年中国营商

环境评价为“满意”以上,九成以上认为中国市场富有吸引力,近七成看好未来五年中国市场前景。”中国贸促会新闻发言人杨帆表示,这说明,中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变,中国市场对外资的“磁吸力”越来越强。

当天举行的新闻发布会还发布了《2023年度中国营商环境研究报告》。这是中国贸促会自2016年起连续8年开展中国营商环境调查,在全国范围内对各类企业进行深度调研。报告显示,2023年受访企业对中国营商环境总体评价为4.36分(满分5分)。

从经营与投资情况看,“利用本地资源”和“建立生产基地”是企业新投资设厂的主要原因;超七成受访企业收入持平或增长,其中近八成受访高新技术企业实现收入持平或增长。

从市场预期看,超七成受访企业对疫情平稳转段后的市场预期较为积极,超五成受访外资企业2023年订

单量有所回升。

从区域看,受访企业对西部地区营商环境评价提升最快;从行业看,受访高新技术产业、服务业企业获得感最强。

“《报告》显示,2023年中国营商环境建设成就主要体现在政府职能效能持续提升、财税服务进一步提质增效、开放型经济体制加快形成、基础设施建设不断完善等方面。”杨帆说。

2023年,全国贸促系统累计签发原产地证书、ATA单证册、商事证明书等各类证书621.02万份,较上年同比增长16.05%。其中,全国贸促系统优惠原产地证书签发金额共计651.52亿美元,同比增长7.07%;签发份数共计167.69万份,同比增长21.54%。

“全国贸促系统签发原产地证书,特别是优惠原产地证书的数量稳定增长,说明随着我国加大自贸协定实施推广力度等稳外贸政策效应逐步显现,我国外贸企业出口受惠的能力和水平也不断提升。”杨帆表示。



位于安徽省淮北高新技术开发区内的安徽京信电子有限公司,主要生产汽车线束产品。图为工人在该公司车间赶制出口汽车线束订单产品。 万善朝摄(人民视觉)